

海南日报

HAINAN DAILY

与海南共同成长

1950年5月7日创刊
第18964号
今日16版

2008年4月
8 星期二
戊子年三月初三
十五谷雨

海口地区天气预报
白天:多云 夜间:多云
风向:南到西南风转西南风 风速:3—4级
温度:最高 35℃ 最低 24℃

海南日报社出版

国内统一刊号 CN46—0001 邮发代号:83—1

南海网:www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

让百姓感受特区辉煌成就 让人民享受改革发展成果

我省今年为民办实事 20 项

本报讯(记者曹健)今年是海南建省办经济特区 20 周年,也是新一届省政府的开局之年。为让老百姓在感受特区发展辉煌成就的同时,真真切切地享受到改革发展的成果和实惠,省委、省政府日前向社会公布了今年 20 项为民办实事事项,在全省掀起以“迎庆典、构和谐、促发展”为主题的为民办实事活动。这些事项包括:

- 1、新改建农村公路 3896 公里
- 2、改造民族地区茅草房 8000 户,改民进特困对象危房 3000 户
- 3、新建农村沼气池 5.5 万户,农村无害化卫生户厕 2 万户,解决 20 万农村人口饮水不安全问题
- 4、新创建 1503 个生态文明村,提高生态文明村的综合水平
- 5、投入 3.93 亿元,继续实施“两免一补”政策,提高公用经费补助标准,扩大贫困住宿生补助比例,补助标准由每生每年 300 元提高到小学生 500 元、初中生 750 元
- 6、落实三年打好职业教育翻身仗,投入 2200 万元建设 6 个市县职教中心和一所示范校;投入 9543 万元,改造 8 个贫困市县的 53 所农村初中学校舍,在 50 所农村中小学开展“新农村卫生新校园”试点
- 7、计划投资 1.5 亿,实施“教育移民(扶贫)”工程,实现教育移民 9000 人,重点安排生态核心区和偏远贫困地区农村子女到城镇就学
- 8、全面建立城镇居民基本医疗保险,今年参保率达到 80% 以上;继续推进新型农村合作医疗,新增投入 6661 万元,将省级财政平均补贴标准提高到 40 元
- 9、实行全省基本养老保险省级统筹,

提高企业退休人员基本养老金标准
10、建立并完善低保家庭基本生活消费价格上涨补贴制度和临时救助制度,新增 4167 万元,将农村低保补差标准提高到月人均 37 元以上,城市低保补差标准提高到月人均 93 元以上

11、全年新增就业岗位 8 万个,转移农村劳动力 8 万人。其中,开发公益性就业岗位 2000 个,解决困难群体和零就业家庭的就业困难

12、加大住房保障力度,新建廉租房 5250 套,经济适用房 15026 套,缓解城镇低收入家庭的住房困难

13、培训农业科技 110 技术服务人员 1.5 万人次,实现农业科技服务 110 覆盖全省 85% 的乡镇

14、建成 181 个乡镇综合文化站;在全省推进 400 家“农家书屋”工程建设

15、完成全省城镇以上在线用户数字双向交互有线电视整体转换;实施“村村通”广播电视工程,实现农村 1883 个 20 户以上自然村通广播电视

16、开工建设或完成 8 个市县的 8 个垃圾处理和 7 个污水处理项目

17、投入 9898 万元,实施生态保护专项转移支付,对中部地区进行生态补偿

18、继续推进“千村百店放心消费示范工程”,全力抓好 10 条放心示范街、100 家放心消费店、1000 个放心消费示范村

19、实施测土配方施肥 400 万亩,为 30 万农户提供服务

20、加大支农惠农力度,投入 1.81 亿元,对能繁母猪、橡胶良种、农机购置、农村沼气及农民培训等进行补贴,省农村信用社联合社组织发放农村小额贷款 3 亿元,直接受益农户 3 万户

聚焦博鳌亚洲论坛 2008 年年会

博鳌亚洲论坛发展的两大基石:

中国支持和世界参与

据新华网海南频道 4 月 6 日电(记者周正平 王昀加)4 月的第二个周末,博鳌亚洲论坛第七届年会将在海南省的滨海小镇博鳌举行。短短几年间,博鳌亚洲论坛已发展成为亚洲乃至世界各地政府官员、工商界代表和学术界精英就亚洲以及全球重要事务进行平等对话的高层次平台。

博鳌亚洲论坛秘书长龙永图多次指出,中国政府和社会各界的鼎力支持,全球范围内有识之士的广泛参与,是论坛诞生、发展、壮大的重要基础。

论坛成立大会和历届年会都会率团出席,并在大会上发表主旨演讲;海南省的许多民众,也以志愿者的身份,参与到论坛的接待服务工作中。

人们注意到,一年一度举办的博鳌亚洲论坛年会,已成为世界 500 强企业开拓竞逐亚洲市场、融入亚洲社会的重要

要舞台。龙永图日前在博鳌亚洲论坛 2008 年年会新闻发布会上介绍说,沃尔沃、德固赛、USP 投资银行、SK 集团、爱立信、塔塔、德勤、里昂证券、微软、雪佛龙、美林、谷歌等一大批世界级企业的领导人将联袂出席本次年会。从这些世界著名大企业对博鳌亚洲论坛强有力的支持可以看出,论坛的影响力已经远远超越了亚洲地区。

2008 年博鳌亚洲论坛年会,就有来自非洲坦桑尼亚、南美洲智利、大洋洲澳大利亚、汤加,以及欧洲瑞典等国家的领导人或政府首脑将出席。

龙永图回顾博鳌亚洲论坛历程时表示,博鳌亚洲论坛在亚洲各国和地区的支持下,在世界各地关心亚洲事务的人士广泛参与下,从一个默默无闻的新诞生的论坛,成为在国际上、特别是在亚洲有一定知名度的论坛,改变了国际论坛话语权主导格局。

博鳌巨变: 生动体现中国改革开放成就

已有上千个国内外国际会议在博鳌召开,每年迎来国内外游客超过 200 万人次

据新华社海口 4 月 7 日电(记者王英诚)“博鳌不仅是海南省对外开放的窗口,更是中国改革开放成就的生动体现。”谈起博鳌小镇近十年间发生的巨大变化,海南省琼海市市长符宣朝兴奋地说。

过去的博鳌人烟稀少,但自从亚洲论坛举办以后,这里成了国内外知名的旅游胜地。

据统计,博鳌镇在 2000 年之前仅有

1.5 万人,而现在博鳌人口已达 3 万左右,

来自五湖四海的游客和商人常年络绎不绝,

博鳌每天接待的游客平均都在 5000

人以上。

从博鳌亚洲论坛成立的 2001 年起,海南就率先宣布向亚洲的 21 个国家的团队游客实行免签证入境,对 160 多个国家的游客实行落地签证制度,吸引大批外国游客纷至沓来。海南还简化了办护照手续,如今一年签发的出国护照就相当于建省前 39 年的总和。海南岛已经成为目前全球最开放的岛屿之一。

据海南省旅游部门统计,近年来,到博鳌小镇观光游览的国内外游客每年都



敬 告

尊敬的客户:

为了给广大客户提供更优质的服务,我公司定于 2008 年 4 月 12 日 18:00 至 4 月 15 日 8:00 对营业系统进行升级。

受此影响,系统升级期间全省电信营业厅及各类电信营业网点、网上客服中心、10000 客服中心将暂停提供业务办理和缴费服务,缴费充值卡和银行卡的缴费及充值服务将同时暂停,余额查询、余额提醒、停机等功能也将受到一定影响。

为了减少不便,敬请您避开系统升级时间前来营业厅或通过拨打客户服务热线 10000 办理业务。不便之处,敬请谅解!详情请咨询客户服务热线 10000。

衷心感谢广大客户对中国电信的支持,我们将一如既往地为您提供更加优质的电信服务。

中国电信股份有限公司海南分公司

2008 年 4 月 8 日

我国与发达国家首个自由贸易协定

中新自由贸易协定昨签署

温家宝与新西兰总理克拉克举行会谈

据新华社北京 4 月 7 日电(记者李诗佳)国务院总理温家宝 7 日在人民大会堂与新西兰总理克拉克举行会谈。双方一致同意,以两国签署自由贸易协定为契机,推动中新全面友好合作关系达到更高水平。

温家宝表示,中新两国在促进亚太地区和平、稳定与繁荣方面拥有广泛的共同利益。自贸协定的签署为深化两国互利合作开辟了广阔前景,中新关系面临新的重要发展机遇。中方愿同新方一道,落实好两国领导人年度定期会晤机制,加强各层

次磋商,夯实两国关系的政治基础;充分利用自贸协定的有利条件,提升农、林、畜牧业等传统合作的规模和层次。发挥双方在应对气候变化、节能环保、低碳经济等可持续发展领域的互补优势,培育经贸合作新的增长点;扩大文化、教育、科技、旅游、司法等领域的合作;密切在重大国际和地区问题上的沟通与协调,共同推动构建和谐亚太。

会谈后,两国总理共同出席了《中国—新西兰自由贸易协定》等双边合作文件签字仪式并分别致辞。

据新华社北京 4 月 7 日电(记者张毅)《中华人民共和国政府和新西兰政府自由贸易协定》7 日在北京正式签署,这是我国与发达国家签署的第一个自由贸易协定。

这个《协定》是我国加入世贸组织 6 年后推进对外开放的重要举措,也是我国实施党的十七大提出的自由贸易区战略的重要组成部分。

根据《协定》,在货物贸易方面,新西兰将在 2016 年 1 月 1 日前取消全部自华进口产品关税;我国将在 2019 年 1 月 1 日前取消绝大部分自新进口产品关税。

惠及民生 构建和谐

本报评论员

今年我省拟办的 20 项实事突出体现了几大特点:一是按照科学发展观要求,努力为农村和山区群众多办实事,统筹推进城乡发展。如新改建农村公路 3896 公里,改造民族地区茅草房 8000 户;实施“教育移民(扶贫)”工程等。

二是心系困难群众。如建立健全低保家庭基本生活消费价格上涨补贴制度和临时救助制度,新建廉租房和经济适用房缓解城镇低收入家庭的住房困难等。

三是保护生态环境。如对中部地区进行生态补偿等。四是重点解决教育、医疗、住房、就业等涉及群众切身利益的热点民生问题。

这 20 项实事是给建省办特区 20 周年很好的献礼。随着这些事项的落实,我省将在惠及民生、构建和谐海南上迈出更坚实的步伐,为海南在全国先行一步构建让发展成果及时普惠民生的机制作出有益的探索。

新闻点击

2 版

“十大”投票达 331 万

海南建设生态省进入四强

6 版

学习实践科学发展观知识竞赛试题

10 版

伦敦警方逮捕极少数破坏奥运圣火传递的“藏独”分子

新闻 66810221
热线 66810222

威特集团提醒

距海南建省办经济特区 20 周年庆典

还有 18 天

威特电气 海南电工

全国政协调研组抵琼

本报海口 4 月 7 日讯(记者邱大军 特约记者吴可义)由全国政协常委、全国政协经济委员会主任张左己率领的全国政协“城乡一体化”专题调研组,今天抵海口,开始在琼为期 6 天的调研。

调研组此行调研的内容包括:海南近年来围绕城乡一体化开展工作的基本情况;城乡一体化工作的基本思路、规划、措施;在发展壮大县域经济、推动城乡一体化的过程中有哪些好的做法和措施;在统筹城乡发展、以城带乡、加

大“三农”投入力度方面有哪些好的做法和措施;以及在推进城乡一体化进程中有哪些政策上、体制上的困难,尤其是需要中央加以解决的问题等方面。

今天下午的座谈会上,副省长姜斯宪代表省政府向调研组一行介绍了我省近年来围绕城乡一体化开展工作的基本情况;省发改厅、建设厅、国土环境资源厅、人劳厅、财政厅、交通厅、教育厅、卫生厅等部门负责同志,分别就各部门开展的工作作了发言。

张左己表示,作为全国最大的经济特区,省直管市县的典范,海南建省办经济特区 20 年来,已完成了从计划经济到市场经济体制的转变,由一个封闭落后的边陲海岛,发展成为初步繁荣的经济特区。对海南的经验进行总结研究,对推进全国城乡一体化工作有着重要的意义。

座谈会由省政协副主席史贻云主持。省政协经济委员会负责同志参加了座谈。



歌满“三月三”

4 月 7 日,2008 年海南省黎族苗族“三月三”节大型歌舞晚会“放歌三月三”在琼中举行。图为海南黎族民歌对唱《跋山涉水到妹门》。

本报记者 王凯 摄 (相关报道见第三版)

绿色发展之举 生态文明之路

——海南深入贯彻落实科学发展观实现又好又快发展综述之二

本报记者 侯小健

从 1999 年海南开始创建全国第一个生态省到省第五次党代会提出生态立省,从文明生态村建设到生态产业的悄然崛起,无不烙着生态文明、科学发展的印记。

海南,以大胆改革和勇于创新的精神,打响生态牌,在实现了经济快速增长的同时,环境质量仍然保持全国一流水平,闯出了一条人与自然和谐相处、可持续的科学发展之路,也就是大特区绿色发展之路。

生态文明,唱响了新时代特区和谐新曲。

保住难得的“净土”

绿水青山,丽日蓝天,碧海白沙——海南生态之美让人称羡不已。

“对海南这一后发展地区来说,良好的生态就是最大的发展资本,用好这张特色牌,海南也就拥有了竞争的独特优势。”省国土资源厅厅长严之尧说。

严之尧认为,党的十七大报告首次提出建设生态文明,其核心就是以人为本,科学发展,和谐发展,实现人与自然的和谐。

“海南要科学发展,就要保住我们的青山绿水,保住这块难得的净土。”严之尧说。

无疑,良好的生态是海南可持续发展的最大优势,也为建设生态文明奠定了基础。

近年来,海南围绕科学发展这一目

标,扎实推进生态文明建设,大作生态保

护文章,着力建设环境友好型社会,旨在寻求人与自然和谐相处的发展路子。

海南生态省建设其实就是贯彻落实科学发展观的完整载体,是统筹经济社会发展、人与自然和谐发展的平台。

节能减排是保护生态环境、推进生态

文明建设的重要内容。近年来,海南淘汰了 13 家小水泥、小钢铁、小火电,整合小

橡胶加工企业 85 家。全省先后投入 100 多亿元进行环境污染治理和生态建设。

仅 800 万吨的炼油项目环保投资就高达近 30 亿元,气体有害物质全部回收,排水可直接用于农田灌溉;金海浆纸项目也投入 24 亿元治污,污染控制达到国际先进水平。

节能减排是保护生态环境、推进生态

文明建设的重要内容。近年来,海南淘汰了 13 家小水泥、小钢铁、小火电,整合小

橡胶加工企业 85 家。全省先后投入 100 多亿元进行环境污染治理和生态建设。

仅 800 万吨的炼油项目环保投资就高

达近 30 亿元,气体有害物质全部回

收,排水可直接用于农田灌溉;金海浆纸项目也投

入 24 亿元治污,污染控制达到国际先

进水平。

为了保住碧水蓝天,海南坚决杜绝新上高能耗、高污染、严重破坏生态环境的项

目。由此可见,生态文明意识已在决策者头脑中植下了根。

污染源堵住了,海南的水更清了,海

更碧了。目前,海南的总体环境质量仍保

持优良状态,处于全国领先水平。